有趣的一笔画
教学目标：
1、掌握判断“一笔画问题”的基本方法。
2、经历 “一笔画问题”的探索过程，发展学生的观察、比较、归纳、推理等数学能力和求异思维以及合作交流能力。
3、运用“一笔画问题”解决实际问题，体验数学与生活的紧密联系以及应用价值。
教学过程：

一、你知道吗？读一读 
1、讲述欧拉的故事
2、什么叫一笔画？什么样的图可以一笔画出？欧拉又是如何彻底证明七桥问题的不可能性呢？下面我们就来介绍这一方面的简单知识。

二、学一学，我能行
1、认识一笔画
你能笔尖不离纸，一笔画出下面的每个图形吗？试试看。（不走重复线路）

　　
2、什么叫奇、偶点呢？与奇数（单数）条边相连的点叫做奇点；与偶数（双数）条边相连的点叫做偶点。

3、数学家欧拉找到一笔画的规律是什么呢?
凡是由偶点组成的连通图，一定可以一笔画成。画时可以把任一偶点为起点，最后一定能以这个点为终点画完此图。
凡是只有两个奇点的连通图（其余都为偶点），一定可以一笔画成。画时必须把一个奇点为起点，另一个奇点终点。
其他情况的图都不能一笔画出。

4、小朋友，请试一试：
①画出图1和图2的其他线路。

②图3能一笔画吗？ 
5、下面的图形，哪些能一笔画出？哪些不能一笔画出？
三、小试身手，练一练

1、想一想，画一画，再判断下列图形能不能一笔画出来。
2、下图是国际奥林匹克运动会的会标，能一笔画吗？如果能，请你把它画出来。
3、你能根据今天学的知识，解决下面的问题吗？
儿童乐园的平面图，出入口应设在哪里才能不重复地走遍每条路？

邮递员叔叔向11个地点送信一次送完，不走重复的的路，怎样走最合适？
四、阅读链接《伟大的数学家欧拉》

读一读
五、总结：这节课你有什么收获？
认识等差数列

教学目标：
1、理解并掌握等差数列的概念。
2、了解等差数列的通项公式的推导过程及思想；初步引入“数学建模”的思想方法并能运用。       
3、培养学生观察、分析、归纳、推理的能力。

教学过程：

一、你知道吗？读一读 

1、读读高斯发现的等差数列求和规律
2、认识：数列、首项、第二项等
3、等差数列求和公式：和=（首项+末项）×项数÷2
4、导入：让我们用小高斯的方法来算一算下面的题吧。
二、学一学，我能行
1、出示1＋2＋3＋…＋1999＝？
独立解题，交流

2、分析：这串加数1，2，3，…，1999是等差数列，首项是1，末项是1999，共有1999个数。原式=（1＋1999）×1999÷2＝1999000

3、出示11＋14＋17＋20＋23＋26＋29＋32＝？
独立解题，交流

4、分析：这串加数11，14，17，20，…，32是等差数列，首项是11，末项是32。
项数是多少呢？可以数一数，一共有8个数。所以项数是8。
5、怎么求项数呢？项数与首项、末项、公差之间有什么关系呢？
方法一：根据首项、末项、公差的关系，可以得到：

项数=（末项-首项）÷公差+1
方法二：项数=（末项-首项）÷公差+1。

三、小试身手，练一练。
1、求30＋35＋40＋45＋50＋55＋60＋65＋70＋75＋80＋85＋90＋95＋100
 学生独立计算，汇报交流
2、小添添家的时钟每整点时就敲钟，而敲的数目和当时的时间是一样的，这时时钟一天内共敲多少下？
 学生独立计算，汇报交流

3、建筑工地有一批砖，码成如下图形状，最上层2块砖，第二层6块砖，第三层10块砖…，依次每层都比其上面一层多4块砖，已知最下层82块砖，问这堆砖共码了多少层？这堆砖一共有多少块？
 学生独立计算，汇报交流
四、阅读链接
如何利用各项和等于中间项乘项数这个定理，计算项数为奇数的等差数列。
读一读
五、总结：这节课你有什么收获？
足球里的数学秘密----正多边形面积计算

教学目标：
1、明确组合图形的意义；　　
2、知道求组合图形的面积就是求几个图形面积的和（或差）；　　
3、能正确地进行组合图形面积计算，并能灵活思考解决实际问题。

教学过程：

一、你知道吗？读一读！
1、猜一猜：不得已流浪在外，被追逐处处难待，偶然能逃进门来，却又被一脚踢开。（打一体育运动）--（足球）
2、介绍足球

3、你知道足球制造厂，制造一个足球需要多少平方厘米的皮子吗?
二、学一学，我能行！
1、出示五边形

问：你能用我们学过的求组合图形面积的方法求出正五边形的面积吗？

2、同桌互相探讨、交流

3、小结：
方法一：把正五边形分成五个完全相同的三角形。
一个三角形的面积是： 5×3.44÷2=8.6（平方厘米），
正五边形面积是： 8.6×5=43（平方厘米）
方法二：把正五边形分成一个三角形和一个梯形。
三角形的面积是：8.09×2.94÷2=11.8923（平方厘米）
梯形的面积是：（5+8.09）×4.755÷2=31.121475（平方厘米）

正五边形的面积是：11.8923+ 31.121475 =43.013775（平方厘米）

三、小试身手，练一练！
1、你能用你所学知识，算出正六边形的面积吗？

2、同桌互相探讨、交流

3、小结：

方法一：把正六边形分成六个完全相同的正三角形。
一个正三角形的面积是：5×4.33÷2=10.825（平方厘米）

正六边形面积是：10.825×6=64.95（平方厘米）
方法二：还可以把正六边形分成两个完全相同的梯形。
一个梯形的面积是：（5+5×2）×4.33÷2=32.475（平方厘米），这个正六边形的面积是：32.475×2=64.95（平方厘米）
四、 阅读链接
读一读
五、总结：这节课你有什么收获？
解决问题的策略—替换
教学目标：
1、让学生初步学会用“替换”的策略分析数量关系，并能确定合理的解题步骤。

2、让学生在不断反思中，感受“替换”策略对于解决特定问题的价值，进一步发展分析、综合和简单推理的能力。

3、让学生进一步积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，获得解决问题的成功体验，提高学好数学的信心。

教学过程：

一、你知道吗？读一读
1、读一读《曹冲称象》
2、“曹冲称象”不是瞎称的，而是运用了“等量代换”的思考方法：两个完全相等的量，可以互相代换。曹冲用等量代换的方法把大象的重量换成石头的重量。
二、 学一学，我能行！
1、师：古代没有货币出现的时候，要想买东西就要用物品交换的方式来进行，人们就拿出自己的东西，去换跟自己的东西价格差不多的物品，也就是“以物换物”，用物品交换就是用等量代换，而今天用的货币其实也是用等量代换来实现的。
例如：[image: image21.wmf] 

请同学们简单尝试一下：一只鹅可以换（  ）只兔？

2、看图补充条件解决问题：

______________________苹果重多少克？桔子重多少克？
[image: image22.png]e -



①条件一： 1苹果=2桔子
想一想，你准备怎么换？（一种是把苹果换成桔子，一种是把桔子换成苹果）

请同学们选其中一种方法换一换，算一算，苹果和桔子各多少克。

苹果换成桔子：

桔子：1000÷10=100（克）   （这个10表示什么意思？）

苹果：100×2=200（克）   

桔子换成苹果：

苹果：1000÷5=200（ 克）   （5表示什么意思？）

桔子：200÷2=100（克）

当苹果和桔子的重量不知道的时候，我们要找到它们之间的关系，可以把苹果换成桔子，也可以把桔子换成苹果来算出它们的重量。

②条件二： 1苹+1桔=300克

现在你想怎么换？可以在纸上圈一圈，看看你有什么发现？

学生可能会这样做：圈了三次共900克，还多了一个桔子。一共1000克，那么桔子就是100克。

看来知道苹果和桔子的和是多少克也能用代换的方法算出它们各自的重量，只是现在是用300克来代换1个苹果和1个桔子的和。

③条件三：2苹果+6桔子=1000克

引导：能否找到苹果和桔子的关系？

重点质疑：你怎么知道1个苹果的重量等于2个桔子的重量？

用圈的方法找出上下两行相同的东西，得出1苹=2桔，回到第一种情况。

3、假如20只兔子可换2只羊，9只羊可换3头猪，8头猪可换2头牛，那么用5头牛可换多少只兔子？

由题意可以列出：20只兔＝2只羊   9只羊＝3头猪    8头猪＝2头牛

可以得出：   1头牛＝4头猪　  1头猪＝3只羊    1只羊＝10只兔

依次进行等量代换：

1头牛＝4头猪＝4×3只羊＝12只羊＝12×10只兔＝120只兔

5头牛＝600只兔

三、小试身手，练一练！

[image: image23.wmf] 

1、
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独立解题，全班交流

2、

独立解题，全班交流

3、已知：□+□+△=16      □+△+△=14

求：□=？△=？
独立解题，全班交流

4、将720毫升果汁倒入一个[image: image25.png]il \
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，正好倒满。
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   各能盛饮料多少毫升？   

独立解题，全班交流

四、阅读链接《王冕取环》
读一读
五、总结：你有什么收获？
生活中还有许多类似的实际问题，我们要在以后的学习中开动脑筋，积极思考才能找到解决问题的好方法。
余数的妙用

教学目标：

1、使学生掌握用余数来解答生活中的一些问题。
2、使学生学会思考，提高思维能力。

教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、介绍十二生肖
2、导入新课
 二、学一学，我能行
1、丫丫今年8岁（周岁）是属蛇的，妈妈今年34岁，奶奶今年68岁，姥姥今年86岁，你能算出他们各自的属相吗？

独立解题，全班交流

2、分析小结：

生肖一共有12个，它们的排列顺序是鼠、牛、虎、兔、龙、蛇、马、羊、猴、鸡、狗、猪。
妈妈的属相：先算出妈妈比丫丫大几岁：31-5=26（岁）

因为属相12年是一个周期，所以用26÷12=2（倍）……2（岁）余数是2，妈妈就比丫丫大两个属相，丫丫属蛇，以蛇为界限，往前数两个属相，所以妈妈是属兔的

奶奶的属相：68-8=60（岁）60÷12=5（倍） 

没有余数，说明奶奶的属相和丫丫一样，奶奶也属蛇。

姥姥的属相：86-8=78（岁） 78÷12=6（倍）……6（岁）

姥姥比丫丫大6个属相，姥姥属猪。
三、小试身手，练一练

1、王林今年11岁，属虎，爷爷今年63岁了，算算爷爷属什么，奶奶比爷爷小1岁，又属什么呢？
独立解题，全班交流

2、明明今年13岁，属鼠，她和爷爷的年龄和为86岁，明明爷爷属相是什么？
独立解题，全班交流
四、 阅读链接
1、介绍《十二生肖的来历与传说》

2、介绍有关十二属相的诗
五、总结：你有什么收获？
消失中的月牙泉——土地面积问题

教学目标：

1、使学生掌握合理方法计算土地面积问题。
2、使学生有环保意识，要保护环境。

教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、介绍月牙泉
2、导入新课
 二、学一学，我能行
1、1994年，我国的荒漠化土地为262.2万平方千米，每年以2 000多平方千米的速度扩大，现在的荒漠化土地面积是多少平方千米？约占全国土地面积的几分之几？
提示：今年是2012年，1994年到2012年一共经过了几年呢？

我国土地面积为960万平方千米

独立解题，全班交流

2、分析小结：

三、小试身手，练一练
1、师：荒漠化是一道全球都在面临的生态问题，现在全球荒漠化面积达3600万平方千米，并每年约以6万平方千米的速度扩大。
照这样的速度，请你计算一下到2020年，全球荒漠化面积大约会达到多少平方千米？
独立解题，全班交流
2、分析：
        2020－2009＝11（年）                    
11×6＝66（万平方千米）                   
3600＋66＝3666（万平方千米）                  
3666万平方千米＝36660000平方千米

四、 阅读链接
介绍《地球沙漠化》

五、总结：你有什么收获？
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=1 吗？ 

教学目标：

1、了解无限循环小数都可以化为分数形式，会将一个无限循环小数化为分数。
2、在探究无限循环小数化分数过程中渗透无限逼近和转化
3、领悟探究式学习的方法及策略，在数学活动中欣赏数学的结构美，体会数学的理性美，培养学生主动探究意识。
教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、猜一猜
2、看一看：认识循环节、纯循环小数、混循环小数
3、过渡：怎样将循环小数化成分数呢？请看下面的方法。
二、学一学，我能行
1、巧化纯循环小数为分数：将0.
[image: image6.wmf]·
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和7.
[image: image7.wmf]·
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]·
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化为分数
提示：把一个纯循环小数化为分数，整数部分不变，分数部分的分母是若干个9（每个循环节有几位数字，分母便是几个9）、分子是这个循环节。

独立解题，全班交流

2、巧化混循环小数化分数：把0.2
[image: image9.wmf]·
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]·

9

化成分数
提示：方法：整数部分不变，分数部分的分母是若干个9后面有若干个0（每个循环节有几位数字，就有几个9；小数部分中第一个循环节前面有几位数字，就有几个0）。分子是小数点之后，第二个循环节之前的数减去小数点之后，第一个循环节之前的数所得的差。

三、小试身手，练一练
1、把下列循环小数化成分数

0.
[image: image11.wmf]·
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、0.
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf]·
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、0.
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、3.29
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、30.0
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独立解题，全班交流
四、 阅读链接
1、循环小数0.999…等于1吗？
2、把0.2
[image: image19.wmf]·
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]·
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化成分数的另一种方法。
五、总结：你有什么收获？
数学游戏中的策略

教学目标：
1、通过学习，初步体会“策略”的重要性。
2、尝试用数学方法来解决问题，并认识到解决问题策略的多样性，形成寻找解决问题最优策略的意识。
3、初步培养学生的应用意识和解决实际问题的能力，初步感知策略的数学思想方法。

教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、读一读“田忌赛马”的故事
2、正是田忌因为在比赛中采取了一定的策略，才使得自己本不占优势的马以3：2赢了对方。

二、学一学，我能行
1、大家都玩过火柴棍的游戏吧，看看下面这个游戏，你能不能取胜呢？
出示游戏规则：两人轮流取火柴；每次可以取1根或相邻的2根（拆开不算相邻），但不能不取；取到最后1根者获胜。
游戏说明：游戏一共有三关。
分组游戏

小结：在游戏中，我们可以想办法，不让对方一下子把剩下的全都拿走，就是把火柴拆开，不让剩下的组成相邻的两根，大家试一试。第一关：先取中间的1根必胜。第二关：先取中间的2根必胜。第三关：先取中间的1根必胜。这就是必胜的策略，随着火柴数量的增加，必胜的策略也不一样。
2、甲乙两人玩下面的游戏：有两堆玻璃球，一堆8个，另一堆9个，甲乙两人轮流从中拿取，每次只能从同一堆中拿，个数（＞0）不限.规定拿到最后一个球的人为输。问如果甲先拿，他有无必胜的策略？
分组游戏

分析：如果甲先拿，甲有必胜的策略。甲的具体做法是：从9个球的那一堆中拿1个，使两堆球数相等，都是8个。此后，乙从一堆中拿球，甲就从另一堆中拿。如果乙把一堆中的球全拿走，那么甲就比乙少拿一个即可（即就剩下1个球）；如果乙拿得一堆球就剩下1个球，那么甲就把另一堆球都拿走；否则，当乙拿几个时，甲也拿同样多的个数。在前两种情形，因为只剩下一堆球，而且这堆中只有一个球，因此乙必输；在后一种情形两堆球的个数相同，但比原来的少了。
这样，如果每次都是后一种情形，那么甲总能使得乙面临两堆各有2个球的局面。这时，乙只有两种选择：拿2个或拿1个，然后，甲拿1个或拿2个，乙也必输。

三、小试身手，练一练
在上面的游戏中，如果有7根火柴该怎样拿？10根呢？动脑筋试一试怎样能获胜？

独立解题，全班交流
四、 阅读链接《圆桌放硬币》
五、总结：你有什么收获？
神奇的兔子----斐波那契数列

教学目标：

1、使学生初步认识“斐波那契数列”及其部分特性。
2、在经历感知、分析、归纳和应用的过程中培养学生的思维能力，形成一定的数感，培养良好的思维品质。
3、在知识结构不断拓展、能力不断提升的过程中，感悟数学文化的广袤和久远，培养良好的数学阅读习惯，形成积极的数学情感。

教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、读一读澳大利亚的野兔
2、过渡：兔子的繁殖速度为什么也会这么快呢？
二、学一学，我能行
1、介绍13世纪数学家裴波那契和他的著作《算盘书》。

2、出示：将一对小兔子放到围墙里，已知一对兔子每一个月可以生一对小兔子，而一对兔子出生后第三个月就开始生小兔子（新生的小兔第二个月变为成熟的兔子，不繁殖）。假如一年内没有发生死亡，则一对小兔子在一年内能繁殖成多少对兔子呢？
动手画一画

3、观察上图，完成表格。

4、小结：从上面的图表中，我们不难发现前12个月兔子的对数为：1，1，2，3，5，8，13，21，34，55，89，144。从而发现这个数列的特点：即从第三项起，每一项都等于前两项之和。可见一年内兔子共有144对。
三、小试身手，练一练
出示：一个楼梯共有10台阶，我们规定上楼梯时，每次只能跨上一个台阶或两个台阶。从地面到最上层共有多少种不同的跨法？
独立解题，全班交流
四、 阅读链接
1、介绍斐波那契
2、介绍斐波那契数列在自然科学中的应用
五、总结：你有什么收获？
韩信点兵—和最小公倍数有关的问题

教学目标：

1、认识公倍数和。
2、理解求两个数的的算理，掌握方法。
3、通过教学，培养学生的比较推理和抽象概括的能力
教学过程：

一、你知道吗？读一读

1、读一读韩信的故事
2、过渡：同学们，你知道韩信是怎样算出来的吗？下面就让我们一起来找答案吧！
二、学一学，我能行
1、再来看看汉高祖刘邦出的题：“每三人站成一排，最后一排只有二人；每五人站成一排，最后一排只有三人；每七人站成一排，最后一排只有二人。这队士兵有多少人？”
按照今天的话来说就是：一个数除以3余2，除以5余3，除以7余2，求这个数。
2、分析讲解：观察这道题，不难发现这个数除以3和除以7后余下的数相同，都是2，我们就可以先求3和7的最小公倍数，3和7的最小公倍数是21，再用21加2得23。23除以3余2，除以7也余2，满足第一和第三个条件。23除以5余3，满足第二个条件。所以，数23就是所求的答案。
用算式表示：    [3,7]+2=23    23除以5恰好余3.  所以所求之数是23

动手画一画

三、小试身手，练一练
1、一篮子鸡蛋，2个2个地数多1个。3个3个地数多1个，4个4个地数多1个，5个5个地数多1个，6个6个地数多1个，7个7个地数正好不多不少。试问这篮子鸡蛋是多少个？ 
独立解题，全班交流
2、孟老师负责运动会团体操的队形排列。他在操场上把参加团体操的同学排成10人一行，发现少1人；排成9人一行，还是少1人；排成8人一行，还是少1人；排成7人一行、6人一行……2人一行，每次总是少1人。孟老师生气了：真见鬼，怎么排都少1人！到底有多少人参加团体操？全校的学生都来了也不过3000人。

独立解题，全班交流
四、 阅读链接：如何求最小公倍数
五、总结：你有什么收获？
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